
 
 

 
1 

Chi mi e    
Exer ci ce n°1                                    pi l e él ect r ochi mi que 
A) On r éal i se une pi l e (P1) qui  per met  de dét er mi ner  l e pot ent i el  st andar d r edox du coupl e Co2+/Co. On 

a al or s mesur é une f .é.m EP1 = E° (Co2+

1) Nommer  l a demi -pi l e gauche de cet t e pi l e.  
/Co) = - 0,28 V.  

2) Fai r e l e schéma de l a pi l e r éal i sée avec t out es l es pr éci si ons nécessai r es.  
B) On r éal i se, à l a t empér at ur e 25°C, l a pi l e él ect r ochi mi que (P) symbol i sée par  :  
Co |  Co2+(1mol .L-1) | |  Ni 2+(0 .1mol .L-1

La mesur e de l a val eur  de l a f ém i ni t i al e (f or ce él ect r omot r i ce i ni t i al e) de cet t e pi l e donne E = - 
0,01 V.  

) |  Ni   

1) a- Écr i r e l ’ équat i on chi mi que associ ée à cet t e pi l e.  
b- Dét er mi ner  l a val eur  de l a f or ce él ect r omot r i ce st andar d E° de l a pi l e (P) et  en dédui r e cel l e du 
pot ent i el  st andar d du coupl e E0 (Ni 2+

c- sachant  que E

/ Ni ) 
0 (Ni 2+

d- Écr i r e, en l e j ust i f i ant , 
/ Ni ) =-0.26 V, Compar er  l es pouvoi r s r éduct eur s des coupl es mi s en j eu.  

l ’ équat i on de l a r éact i on spont anée

2) Apr ès une cer t ai ne dur ée de f onct i onnement , l a pi l e cesse de débi t er  du cour ant  dans l e ci r cui t  
ext ér i eur .  

 qui  se pr odui t  dans l a pi l e en 
ci r cui t  f er mé.  

On suppose que l es vol umes des sol ut i ons cont enues dans l e deux 

compar t i ment s de l a pi l e sont  égal es à 0 .1L
a- dét er mi ner  l a val eur  

.  
de l a const ant e d’ équi l i br e K 

r el at i ve à l ’ équat i on chi mi que associ ée à cet t e pi l e  

b- dédui r e l a const ant e d’ équi l i br e K’  r el at i ve à l ’ équat i on chi mi que de l a r éact i on chi mi que 

spont anée  
c- en ut i l i sant  l a quest i on 2-b) dét er mi ner  à l ’ équi l i br e l es concent r at i ons  des i on Ni 2+ et  Co2+

c) A l ’ équi l i br e chi mi que, l a masse d’ une él ect r ode cobal t   a augment é, dét er mi ner  al or s l a masse 
aj out ée  

   

On donne M(Co) =59 g.mol-1
 

  

Exer ci ce n°2                          passage ent r e l es dér i vés des aci des 

car boxyl i ques  
 
On f ai t  agi r  un chl or ur e d’ acyl e A avec un excès d’ ami ne secondai r e B, on obt i ent  un ami de di subst i t ué 
C de f or mul e semi -dével oppée    
 
 
 
 

LLAA  RREEPPUUBBLLII QQUUEE  TTUUNNII SSII EENNNNEE  
LLYYCCEEEE  JJEENNDDOOUUBBAA  

DDEEVVOOII RR  DDEE  SSYYNNTTHHEESSEE  NN°°33  
BBAACC    BBLLAANNCC  

CCLLAASSSSEE  TTEERRMMII NNAALLEE  ::  
44EEMMEE  SSCCII EENNCCEESS  EEXXPPEERRII MMEENNTTAALLEESS    

  

PPRROOFF  MMRR  SSDDII RRII   AANNII SS    
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1) donner  l e nom du composé C  
2) dédui r e à par t i r  de f or mul e semi -dével oppé de l ’ ami de, l es f or mul es semi -dével oppés et  l es noms 

de chl or ur e d’ acyl e A et  l ’ ami ne B qui  i nt er vi ennent  dans l a synt hèse de l ’ ami de C 
3) écr i r e l ’ équat i on de l a r éact i on chi mi que de synt hèse de l ’ ami de  
4) l e chl or ur e d’ acyl e A r éagi t  avec un aci de car boxyl i que D pour  donner  un anhydr i de de f or mul e 

semi -dével oppée    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) Dédui r e l a f or mul e semi -dével oppée et  l e nom de cet  aci de D 
b) Ecr i r e l ’ équat i on de l a r éact i on chi mi que qui  s’ est  pr odui t   

5) Le pr odui t  D agi t  sur  un al cool  E  pour  donner  un est er  F de f or mul e br ut e  
Et  un aci de car boxyl i que  

a) Ecr i r e l ’ équat i on de l a r éact i on chi mi que de synt hèse d’ est er  F 
b) Dédui r e l a cl asse et  l e nom de l ’ al cool  E 

 
Physique                                 

Text e Document ai r e      
(Di sper si on De La Lumi èr e.)   
La l umi èr e se pr opage dans l es mi l i eux 

t r anspar ent s, homogènes et  i sot r opes. Cependant , l a cél ér i t é 
n’ est  pas l a même dans t ous l es mi l i eux. Le l i en avec l a 

nat ur e du mi l i eu s’ ef f ect ue par  l ’ i ndi ce de r éf r act i on, t el  que :   

 .  On voi t  que n est  sans di mension et que n ≥ 1 par définiti on 
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Rel at i on ent r e i ndi ce de r éf r act i on et  l ongueur  d’ onde ; 

Dans l e vi de,   al or s que dans un mi l i eu d’i ndi ce n ≠ 1, Pour  un mi l i eu d’i ndi ce 

n :     
 
 
La l ongueur  d’ onde d’ une r adi at i on de f r équence donnée dépend du mi l i eu de pr opagat i on. 
 Par  exempl e, l a l ongueur  d’ onde de l a l umi èr e l aser  He-Ne est  de 632,8 nm dans l ’ ai r , mai s ne vaut  
que 478,3 nm dans l ’ eau. 
La di sper si on de l a l umi èr e par  un pr i sme f ut  expér i ment ée par  Newt on en 
1666 ; l a l umi èr e bl anche se décompose en ses di f f ér ent es r adi at i ons à l a 
t r aver sée du pr i sme. 
En r éal i t é, l a t r aver sée d’ un pr i sme f ai t  subi r  à l a l umi èr e pol ychr omat i que une ou pl usi eur s 
r éf r act i ons et  une di sper si on. Cel l e-ci  pr ovi ent  du f ai t  que l ’ i ndi ce de r éf r act i on dépend de l a 
f r équence de l a 

r adi at i on l umi neuse qui  
t r aver se l e mi l i eu. 
Ai nsi , l e ver r e et  

l ’ eau const i t uent  des 
mi l i eux t r anspar ent s et  
di sper si f s 
 

 
D’ apr ès l e si t e web 
ht t p:/ / er i c.mondot .f r ee.f r / pages/ p5_t er m
i nal e/ p50_Fi ches_el eves_TS/ p50_Fi ches
_TS_physi que/ p50_Fi che-
physi que_ondes_l umi neuses.ht m 

Quest i ons : 
1. D’ apr ès l e t ext e de quoi  dépend 

l a vi t esse de l a l umi èr e ?  
2. Lequel  de ces par amèt r es qui  ne change pas avec l e mi l i eu t r aver sé par  l a l umi èr e : l a l ongueur  

d’onde λ, la fréquence ν ou l a vi t esse v  
3. Déf i ni r   l e phénomène de l a di sper si on de l a l umi èr e 
4. Expl i quer  à l ’ ai de de l a l oi  de Descar t es  que l ’ i ndi ce de r éf r act i on var i e avec l a f r équence 

de l a l umi èr e monochr omat i que, f ai r e un schéma expl i cat i f  
5. Pr ouver  que l e pr i sme est  un mi l i eu di sper si f   (ut i l i ser  uni quement  l a quest i on N°4) 

Exer ci ce N°1 
 Données : cél ér i t é de l a l umi èr e dans l e vi de :3 108 m/ s; const ant e de Pl ank : h=6,62 10 -34 Js ; 
char ge él ément ai r e :   e = 1,6 10 -19 C. 

http://eric.mondot.free.fr/pages/p5_terminale/p50_Fiches_eleves_TS/p50_Fiches_TS_physique/p50_Fiche-physique_ondes_lumineuses.htm�
http://eric.mondot.free.fr/pages/p5_terminale/p50_Fiches_eleves_TS/p50_Fiches_TS_physique/p50_Fiche-physique_ondes_lumineuses.htm�
http://eric.mondot.free.fr/pages/p5_terminale/p50_Fiches_eleves_TS/p50_Fiches_TS_physique/p50_Fiche-physique_ondes_lumineuses.htm�
http://eric.mondot.free.fr/pages/p5_terminale/p50_Fiches_eleves_TS/p50_Fiches_TS_physique/p50_Fiche-physique_ondes_lumineuses.htm�
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On r appel l e que l 'éner gi e d'un at ome d'hydr ogène est  quant i f i ée et  ne peut  pr endr e que l es val eur s 

sui vant es : En = 
E0
 n²

 avec E0

1. Repr ésent er  sur  un di agr amme l es ni veaux d'éner gi e en él ect r onvol t s de l 'at ome d'hydr ogène pour  
n compr i s ent r e 1 et  5. Pr éci ser  ce qu'on appel l e ét at  f ondament al  et  ét at  exci t é.  

 = -13,6 eV et  n = 1, 2, 3.... 

2. Qu'appel l e-t -on éner gi e d' i oni sat i on de l 'at ome d'hydr ogène ? Quel l e est  sa val eur  ? 
3. L'at ome d'hydr ogène passe du ni veau d'éner gi e cor r espondant  à n=5 au ni veau n=3. 

- Cal cul er  l a l ongueur  d'onde de l a r adi at i on émi se. 
- A quel l e domai ne de r adi at i on cet t e l ongueur  d'onde appar t i ent -el l e ? 

4. L'at ome d'hydr ogène ét ant  dans un ét at  cor r espondant  au ni veau n=3, i l  r eçoi t  un phot on 
d'éner gi e 0 ,5 eV. Le phot on est -i l  absor bé ? 
- L'at ome d'hydr ogène ét ant  dans un ét at  cor r espondant  au ni veau n=3, i l  r eçoi t  un phot on 
d'éner gi e 2 eV. Mont r er  que l 'él ect r on est  ar r aché. Cal cul er  son éner gi e ci nét i que en eV. 

5. En r éal i t é l ’ at ome d’ hydr ogène ent r e en col l i si on avec un él ect r on ayant  une éner gi e ci nét i que 

EC

a. Dans quel  ni veau éner gét i que l ’ at ome d’ hydr ogène s’ est  t r ouvé ? 

 égal e à  12.9 ev, sachant  que l ’ él ect r on est  r envoyé avec une éner gi e ci nét i que égal e à 0 .15 
eV 

b. A son r et our  a l ’ ét at  st abl e, l ’ at ome d’ hydr ogène émet  t r oi s r adi at i ons dont  un est  
l umi neux  

                            Quel s sont  l es t r ansi t i ons possi bl es ? Fai r e un schéma  

Exer ci ce N°2 
Le r adi um 226

88

1. Pr éci ser  en l e j ust i f i ant  si  l a masse d'un noyau de r adi um est  égal e à l a somme des masses de 

ses nucl éons. 

Ra se dési nt ègr e spont anément  en émet t ant  une par t i cul e α. Le noyau f i l s est  un i sot ope 
du r adon (Rn), gaz dans l es condi t i ons or di nai r es de t empér at ur e et  de pr essi on.  

2. Ecr i r e l 'équat i on de dési nt égr at i on du r adi um 226
88

3. Pr éci ser  en l e j ust i f i ant  si  l e r adi um 
Ra. 

226
88Ra et  l e r adon 226

86

4. Donner  l e nom du noyau f i l s r ésul t ant  de l a dési nt égr at i on du r adi um 

Rn sont  i sot opes. 
226

88

5. La demi  vi e du r adon 
Ra. 

222
86Rn est  de 3,8 j our s. Donner  l e pour cent age de noyaux de r adon 222

86

6. Le noyau de r adi um 

Rn 
r est ant s par  r appor t  au nombr e i ni t i al  au bout  de 11,4 j our s. 

226
88Ra est  obt enu à par t i r  d'une sui t e de dési nt égr at i ons r adi oact i ves α et  

β- du noyau d'ur ani um 238
92U. Dét er mi ner  l e nombr e de par t i cul es α et  l e nombr e d'él ect r ons β-

7. Un échant i l l on de " r adi um 226"  a un act i vi t é de 6 10

 
émi s au cour s de ces dési nt égr at i ons successi ves. 

5 Bq. Dét er mi ner  l e nombr e de noyaux de 
r adi um 226

88

8. Dét er mi ner  l 'éner gi e l i bér ée ( en MeV) au cour s de l a r éact i on de dési nt égr at i on du 

r adi um 

Ra dési nt égr és en une mi nut e. 

226
88Ra. 
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9. La t eneur  en r adon 22286Rn dans l es gaz du sol  a ét é dét er mi née en mesur ant  une act i vi t é de 
3,75 103 Bq par  m3 de gaz pr él evé.  
dét er mi ner  l e nombr e de noyaux r adon ( 22286Rn ) N dans 1 m3

10. Dédui r e al or s l a masse m en gr amme de l ’ él ément  r adon  
 r esponsabl e de cet t e act i vi t é. 

11. Sachant  que m (masse de N par t i cul es r adon) est  égal e à 6.6.10 -13

 

g dédui r e l a m0 (masse de 
l ’ échant i l l on) à t =0s

 

NA= 6,02 1023 mol -1.masse noyau hél i um : 4,003 u ; masse du noyau de r adi um 226 : 226,05 u ; 
masse du noyau de r adon 222 : 222,042 u;                       1u =931.5MeVc-2 =1.66.10-24
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